
COMUNE DI LOIANO

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

ORIGINALE
N.  75 

Adunanza ordinaria in  prima convocazione -  Seduta Pubblica

CITTA’ METROPOLITANA DI BOLOGNA

OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE DI MINORANZA "LOIANO IMPEGNO 
COMUNE": COMUNITÀ ENERGETICHE OPPORTUNITÀ PER IL TERRITORIO E PER L'AMBIENTE

   L'anno 2022 , addìì VENTUNO del mese di DICEMBRE alle ore 20:00 in Loiano, nella Casa Comunale, 
con partecipazione dei componenti in videoconferenza , aperta al pubblico. 
  Convocato nelle forme volute dal Testo Unico degli Enti Locali e dal vigente Regolamento di   
Funzionamento, con appositi avvisi notificati a ciascun Consigliere, si eì  oggi riunito il Consiglio  
Comunale.

   All'appello risultano presenti:

SI1) MORGANTI FABRIZIO

SI2) BENNI EMANUELA

SI3) BARTOLOMEI CORRADO

SI4) LADINETTI LUCA

SI5) MENETTI LAURA

SI6) BUGANÈ MICHELE

SI7) MATTEI MARINO

SI8) MARINA NASCETTI

NO9) RAFFAELLA MONARI

SI10) ZAPPATERRA DANILO

SI11) TEDESCHI ALICE

NO12) BARISCIANI NOEMI

SI13) VENTURI PAOLO

Assenti giustificati i consiglieri: RAFFAELLA MONARI; BARISCIANI NOEMI

   Partecipa il Segretario Comunale   LETIZIA RISTAURI, il quale provvede alla redazione del presente 
verbale.

Nomina scrutatori i consiglieri: , , .

Essendo legale il numero degli intervenuti,  FABRIZIO MORGANTI SINDACO assume la presidenza e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato.
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OGGETTO: 
MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE DI MINORANZA "LOIANO IMPEGNO 
COMUNE": COMUNITÀ ENERGETICHE OPPORTUNITÀ PER IL TERRITORIO E PER 
L'AMBIENTE 
 
Letto il punto all’ordine del giorno, il Sindaco Morganti cede la parola al Consigliere di 
Minoranza Venturi, che provvede a dare lettura del testo della mozione presentata dal Gruppo 
Consiliare “Loiano Impegno Comune”.  
 
La mozione riguarda il tema delle comunità energetiche. 
 
Terminata la lettura, il Consigliere di Minoranza Venturi segnala che, per quanto riguarda la 
provincia di Bologna, il Comune di Calderara ha già avviato la prima comunità energetica. Si 
tratta dunque di un progetto fattibile e ritiene convenga sia bene prendere contatti con chi ha 
già approfondito questa tematica, poiché gli scenari futuri che si prospettano non permettono 
di perdere tempo.   
 
Riprende allora la parola il Sindaco Morganti, il quale dichiara che sul tema anche la 
Maggioranza concorda.   
Come noto, l’Unione dei Comuni ha commissionato a AESS un piano relativo il progetto di 
rigenerazione nei comuni. Pur trattandosi di progetti non definitivi ma di massima, 
un’indicazione in questo senso era proprio anche la valutazione di una comunità energetica.  
Per cui, visto il mandato e la consulenza per questa progettazione a AESS, il Sindaco Morganti 
propone di fare un incontro a gennaio con la stessa AESS, l’Ufficio Tecnico e i Consiglieri 
Comunali interessati, a seguito del quale eventualmente formare un piccolo gruppo di lavoro 
sul tema, così da approfondire le problematiche tecniche, una posizione adeguata dove 
predisporla ed il necessario coinvolgimento di soggetti privati.  Questo potrà permettere di 
approntare un piano di lavoro per iniziative informative ma anche e soprattutto per 
individuare un luogo idoneo e iniziare a contattare le attività ed i privati che vi potrebbero 
partecipare, valutando la fattibilità di idee e costi e dando loro supporto tecnico e burocratico.     
 
Il Sindaco Morganti termina dunque dicendo che l’intenzione è quella di verificare se ci siano 
le possibilità per attivarla nel Comune di Loiano.  
 
Riprende la parola il Consigliere di Minoranza Venturi per aggiungere che il supporto da un 
punto di vista burocratico è sicuramente molto importante, poiché, in base ai riscontri avuti 
da chi si è già mosso a riguardo, ha rilevato che ci sono molti passaggi burocratici che 
potrebbero scoraggiare eventuali interessati. 
Desidera poi mettere in evidenza che, al di là dell’ambito prettamente urbano, andrebbero 
molto incoraggiate in tal senso le realtà di frazione, pure in considerazione della presenza di 
edifici agricoli che avrebbero una superficie interessante da mettere a sistema. Stimolare in 
questa direzione il mondo agricolo potrebbe anche dare l’opportunità di ricostruire relazioni 
andate perse (un tempo la comunità nasceva attorno alle stalle, che erano il ritrovo ed il punto 
di incontro nelle serate invernali), a favore anche della dimensione sociale.  
Il Consigliere di Minoranza Venturi informa poi di aver constatato interesse in merito e 
ribadisce che in questa maniera potrebbe essere favorita la conoscenza tra le persone, poiché 
verrebbe messo in contatto chi ha delle risorse e chi ha bisogno, e questo è ciò su cui si regge 
una comunità.  
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Dato l’esempio della comunità contadina, soprattutto di montagna, che si reggeva su questo 
mondo di relazioni e su questi rapporti reciproci di sussistenza, invita quindi a non 
sottovalutare l’apporto che può dare il mondo agricolo. 
 
Interviene quindi l’Assessore Bartolomei, che si dichiara assolutamente d’accordo con il 
coinvolgimento delle strutture agricole ma avvisa che, in base a quanto era stato detto dai 
tecnici di AESS, potrebbero essere d’ostacolo le distanze. Gli edifici agricoli potrebbero infatti 
non avere vicino altre abitazioni con cui costituire questo tipo di comunità. Si dichiara 
comunque nuovamente favorevole a questo tipo di possibilità e crede che i tecnici di AESS 
potranno esprimersi in merito alla fattibilità.    
 
Riprende poi la parola il Consigliere di Minoranza Venturi che informa che, per quanto 
riguarda la prossimità, la sotto cabina dovrebbe poter permettere a molti di concorrere anche 
a distanza e dichiara che la Minoranza sarà certamente disponibile per l’incontro da 
programmare a gennaio.  
 
Terminate le osservazioni in merito, il Sindaco Morganti procede quindi alla votazione della 
mozione per alzata di mano. 
 
Non essendo poi presenti ulteriori punti all’ordine del giorno, il Sindaco Morganti augura 
buone feste a tutti coloro che non potranno essere presenti allo scambio di auguri 
programmato per la giornata successiva e, a seguito di uno scambio di auguri collettivo tra i 
Consiglieri, rivolto anche a coloro che seguono la diretta del Consiglio Comunale e al 
Segretario Ristauri, dichiara chiusa la seduta del Consiglio Comunale. 
Il Consiglio Comunale termina alle ore 21:45.   

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
VISTA la mozione ad oggetto “COMUNITÀ ENERGETICHE OPPORTUNITÀ PER IL TERRITORIO 
E PER L’AMBIENTE” presentata dal Gruppo Consiliare di Minoranza “Loiano Impegno 
Comune” ed acquisita al protocollo generale dell’Ente con il numero 11677  del 05/12/2022; 
 
CON VOTI favorevoli ed unanimi, resi per alzata di mano; 
 

DELIBERA 
 
di approvare la mozione ad oggetto “COMUNITÀ ENERGETICHE OPPORTUNITÀ PER IL 
TERRITORIO E PER L’AMBIENTE”  presentata dal Gruppo Consiliare di Minoranza “Loiano 
Impegno Comune”. 
 



Loiano, 5 dicemb「e 2022

A:　　Sindaco di Loiano

e p.c, Consigife「i Comuna!i

Segretario Comunale r
lノ

OGGETTO: Comunita Energetjche oppo「tunjta per il te「rjtorjo e per l’ambiente /MOZIONE

CONSIDER付O CHE Le comun腫tene昭e軸e sono oos幽ute 〔ねun gr岬po飾sogge的Sねpubb船i

Che phva互Che in un medesimo ambiめten庇)南fe me的no h7胎te雄ene伯虎eね的roa autapIOめ的al

伽e di ot諦njzzame 〃 consumo ne〃をmbiめ〔ね偽a comuni始stessa.

Chi partecゆa a燭Comun鵬pL/6 essere, di胸鮎a in vo/ね, Produ縄O脂O COnSumaめ脂・ Ouesね

moぬ/腫di gesきfoneくね〃さne/勤a eねt書面ea de始例証a r埼pa柵i per chi wi parfec桓a, bene徹oi

ambien自存ed aco胎sce　凋め胎deg鮎mmob鮪COi両o枕Anche ch汗on ha supe筋oi spend粗筋per

I駒sね施Zねne d白rJlp庵nti foめroIぬめ/ pu(うpartecゆa脂a侮Comun鵬Eine喝e飯場bene鰯nくわcfe侮

S岬er船i messe a d庵pos広わne 〔泊a鮪par胎cゆa幽a脆COmun腫s始ssa: in p函?0 /uogo g〃 edif融o

pubb庇高presen# ne施Vわinanze.

PREMESSO CHE

- 1n data 16/02/2022 il Consig=o Comunale dj Loiano , COn delibera n.3, ha adottato il

Piano di Azione per陸ne「容ia §ostenib乱e e乱Clima (弘E§C〉 con証quale assumeva impe8ni

SPeCifici rispetto alla 「iduzione delle emissioni di gas dima-alteranti (Co2) rispetto ad

una scadenza fissata a1 2030.

-　Detti impegnl SI POngOnO COme Obiettivo la riduzione de1 40% delle emissioni di Co2 alla

data pre§tabi=ta

- ln sede di adozione della de=be「a di cui sopra孔Sindaco, 「itenendo il piano uno

StrumentO dinamico, ha dichia「ato la disponib描ta ad operare per il suo miglioramento

-　Fra [e azIOnl PreViste in carico All’amministrazione乱F弘ESC p「evede la produzione locale

di energia eしettrica rjmovabile (azioni G.01 e G.02).

-　La regjone Emi=a Romagna ha emanato in data 27 ma鶉io 2022 la Le鶉e n.5 “Promozjone

e sos亡〔智nO de椎comun融ene堰g所chg ri棚ovab蹄e deg!i a雄o consumatori dj e確Iずa

r涌novab姫c塙agiscono co姫でt yamen亡e” nella quale sj rjconosce alle Amministrazioni

Loca= un ruoIo determjnante nel p「omuovere l’attuazione delta le鶉e stessa.

-　La stessa favorisce la realizzazione de=e comunitさenergetiche ne=e aree montane come

fo「ma di sostegno per contrastame lo spopo!amento (a「t.4〉

一　La Legge Regionale prevede che ad un amo da岨Sua emanaZione, e PertantO entrO i1 27

maggio 2023, gli en帥OCa旧ndividuino i tetti degli edifici pub輔Ci e le aree pub輔Che in 10rO

disponib旧主da met章ere a disposizione anche d=erzi pe=’insta=azione deg旧mpianti a

Servizio de霊le comun胎energetiche (LR事n,5/2022 art.3 comma n"5〉



A ljve"o ter「itoriale pu6 costitui「e Comu唖a Energetica una moltep=cita di sog雲ettj

(Singo= cittad涌, imp「ese, enti pubb=ci) dipendenti dalla medesima ⊂abine elettrica di

t「asfo「mazione

RITENU“ro CHE le comunita energetiche costituiranno un modello di p「oduzione e ⊂OnSumO di

energia rinnovabile da promuovere in quanto particolarmente indicato a 「ispondere alle esi8enZe

del nost「o te「rito「io sotto molteplici aspetti:

Åspetto ambientale

Da questo punto di vista i vanta製i sono pa「ticola「mente evidenti. 11 p血cipio della produz干one

decentrata e non pid demandata a cent「ali di grandi dimensioni ubicate a djstanze significative,

e que11o che p沌si concilia ⊂OnO teCnOIogie a basso impatto ambientale e che non fanno ricorso a

fonti foss証i pe「 la produzione di energia elettrica. L’evoluzione tecnoIogica consente dj

installa「e sistemi di autoproduzj9ne in grado dj sfrutta「e le pecutja亜a de=uoghi con notevo=

=ve冊di efficienza. Pe「tanto non soIo l,energia sola「e pu∂ concorrere a fornire etettricita ma

anche sistemi a biomassa o mjnj eoしico valorizzando pertanto te opportunita date dalla

pecu=arita dei luoghi . Da considerare inolt「e che la “f掴era　⊂Orta,,, nella djstribuzione

dell,ener望ia e[ettrica, COnSente di m輔mizzare [e dispersioni, le ineffjcienze e la vulnerabilita

del sjstema ⊂he inevitabilmente si determinano con il t「aspo「to a distanza.

Aspetto economjco

Da肝autop「oduzione fina=zzata al consumo in loco si prospettano opportunita economi⊂he che

POrterebbe「o ut輔a chi p「oduce in eccedenza, SOttraendo detti so鶉etti a forme di cessione non

SemPre eCOnOmicamente vanta鶉iose. Allo stesso tempo a chi potrebbe beneficiare dj fornitu「e

di energia elettrica prodotta localmente si p「ospettano condizioni economicamente vanta鶉tose

e meno condizionate da logiche di mercato globale.

Åspetto sociale

La forma ⊂he pot「ebbero assumere le Comunita Ene「望etiche rilance「ebbe il senso di comunita

l∝ale in quanto sarebbe determinate la condjvisjone di rjsorse e bisogni. ln particola「 modo nei

Piccoしi ⊂ent「i abitati (frazioni) pot「ebbe agire come stimoIo a riconoscersi come comunita, e nOn

SOIo energetica, rispetto alle specifiche caratteristiche deg= insediamenti coinvolti・ Da non

SOttOValuta「e il fatto che affrontare con una logica di comun南川tema dell’ener雲ia da「ebbe la

POSSib掴ta di ricostruire乱「apporto che in passato metteva a stretto contatto g= abitanti del

ter「ito「io con le realta imprenditoria= loca=, ag「icole e non, SeCOndo乱principio d盲convenienza

「eciproca data dalla prossimita de=e localizzazioni.

TU丁IO C書O’PREMESSO

IL CONSIGしIO IMPEGNAしA GIUNTAA:

Promuove「e incontr=nformativ=ndirizzati a stimolare門nte「esse dei cittad輔「ispetto

alle opportun誼e che off「e lo sviluppo delle Comunita Ener容etiche coinvolgendo esperti

della materia

Coinvolge「e le strutture tecniche (Uffjcio ltcni⊂O Comunale,Aess, Mate, eCC.) ed

amministrative (Unione dej Comuni §avena Idice, Citta Metropolitana,eCC.) a=ine di



PrOmuOVe「e la formazione delle Comunita Ene「getiche mettendo a sistema le rjspettive

COmPetenZe ed espe「ienze.

_　Predisporre una mappatu「a degli ambiti territo「fa= serviti dalla medesima cabina di

trasformazione al fine di fac輔ta「e la coesione fra j so鶉etti che potrebbe「o rientrare

nella medesima ComunitさEne「getica

-　Definうre un piano d=ntervento con azioni e tempi dete「mjnati rispetto al quale ve輔care

乱ra鶉iungjmento deg= objettjv=ndividuati secondo un calendario che renda facilmente

Verificabile dai cittadin=’attuazione de望= impe容ni assunti

§i chiede discussione e votazione nel p「ossimo Consig=o Comunale

活fede

Paolo ¥ねnturj

Pe「 Loiano Impegno Comune

図四四
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OGGETTO:

CITTA’ METROPOLITANA DI BOLOGNA

COMUNE DI LOIANO

IL SINDACO IL SEGRETARIO COMUNALE

 MORGANTI FABRIZIO RISTAURI LETIZIA

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005).

FIRMATO FIRMATO

Letto, approvato e sottoscritto.
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